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Esercizio 330.556 
Determina il massimo e il minimo della funzione  ݕ ൌ െݔଶ ൅ ; nell’intervallo  ሾ0  ݔ3 2ሿ .  
Soluzione 

Disegniamo inizialmente il grafico della parabola :   ݕ ൌ െݔଶ ൅    ݔ3
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Determiniamo le ordinate dei punti della parabola che sono alle estremità 
dell’intervallo ሾ0 ; 2ሿ . 
݂ሺ0ሻ ൌ െ0ଶ ൅ 3 ∙ 0 ൌ 0             ⇒            A ሺ0 ; 0ሻ   

݂ሺ2ሻ ൌ െ2ଶ ൅ 3 ∙ 2 ൌ 2             ⇒            B ሺ2 ; 2ሻ   

 

In seguito evidenziamo l’arco della parabola compreso nell’intervallo interessato  0 ൑ ݔ ൑ 2 . 

Analizziamo il grafico e determiniamo il valore minimo e il valore massimo dell’arco della parabola compreso 
nell’intervallo 0 ൑ ݔ ൑ 2 . 

Il minimo della funzione è:   ݕ ெூே ൌ 0  che si ottiene per  ݔ ൌ 0 . 

Il massimo della funzione è:   ݕ ெ஺௑ ൌ
ଽ

ସ
  che si ottiene per  ݔ ൌ

ଷ

ଶ
 . 

 

 

Esercizio 330.557 
Determina il massimo e il minimo della funzione  ݕ ൌ ଶݔ ൅ ݔ6 ൅ 9  nell’intervallo  ሾെ4 ; െ1ሿ .  
Soluzione 

Disegniamo inizialmente il grafico della parabola:  ݕ ൌ ଶݔ ൅ ݔ6 ൅ 9   
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௏ݕ ൌ ሺെ3ሻଶ ൅ 6 ∙ ሺെ3ሻ ൅ 9 ൌ 0  .   

Determiniamo le ordinate dei punti della parabola che sono alle 
estremità dell’intervallo ሾെ4 ; െ1ሿ . 

݂ሺെ4ሻ ൌ ሺെ4ሻଶ ൅ 6 ∙ ሺെ4ሻ ൅ 9 ൌ 1             ⇒           A ሺെ4 ; 1ሻ   

݂ሺെ1ሻ ൌ ሺെ1ሻଶ ൅ 6 ∙ ሺെ1ሻ ൅ 9 ൌ 4            ⇒            B ሺെ1 ; 4ሻ   

 

In seguito evidenziamo l’arco della parabola compreso 
nell’intervallo interessato  െ4 ൑ ݔ ൑ െ1 . 

Analizziamo il grafico e determiniamo il valore minimo e il valore massimo dell’arco della parabola compreso 
nell’intervallo െ4 ൑ ݔ ൑ െ1 . 

Il minimo della funzione è:   ݕ ெூே ൌ 0  che si ottiene per  ݔ ൌ െ3 . 

Il massimo della funzione è:   ݕ ெ஺௑ ൌ 4  che si ottiene per  ݔ ൌ െ1 . 

 

  

 

 

 



Esercizio 330.560 
Determina il rettangolo di area massima avente perimetro 24 ܿ݉. 
 

Soluzione 

Si pone  ܤܣതതതത ൌ തതതതܥܤ   :si ottiene    ݔ ൌ 12 െ con   0         ݔ ൑ ݔ ൑ 12 

La funzione che esprime l’area del rettangolo ABCD è :  

஺ܵ஻஼஽ ൌ തതതതܤܣ ∙  ; തതതതܥܤ

ݕ ൌ ݔ ∙ ሺ12 െ                      ; ሻݔ

ݕ ൌ െݔଶ ൅  . ݔ12
 

 

Trattandosi di una parabola con concavità negativa,  

il valore massimo si ottiene per  ݔ ൌ   .  ௏ݔ
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Il valore massimo è :   ݕ ெ஺௑ ൌ ௏ݕ ൌ െ62 ൅ 12 ∙ 6 ൌ 36 .   

 

Da notare che per  ݔ ൌ 6    si ottiene:  

തതതതܤܣ ൌ ݔ ൌ 6     e     ܥܤതതതത ൌ 12 െ 6 ൌ 6 .          

Pertanto, il rettangolo di area massima è un quadrato di lato 6 .  

 

 

 

 

 
  



Esercizio 330.561 
In un triangolo equilatero  ABC di lato 6 considera sul lato AB 
un punto P,  ed esprimi in funzione di  ܲܣതതതത ൌ  il prodotto   ݔ
delle distanze di P dai lati AC e BC. Rappresenta la funzione 
ottenuta e determina il valore massimo. 
 Soluzione 

Si pone  ܲܣതതതത ൌ con   0        , ݔ ൑ ݔ ൑ 6 

Si ottiene:  ܪܣതതതത ൌ
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 ሺ6 െ ݊݁ݏݏ݁                ሻݔ    6 െ ݔ ൒ ݔ∀     0 ∈ ሾ0 , 6ሿ . 

Oppure applicando la formula:   ݄ ൌ √ଷ

ଶ
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La funzione prodotto è :   
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Trattandosi di una parabola con concavità negativa, il valore massimo                
si ottiene per  ݔ ൌ   .  ௏ݔ
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Il valore massimo è :    
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Esercizio 330.562 
Nel quadrato ABCD di lato 2  congiungi un punto P del lato AD con i vertici B e C. Determina, al variare di  
ݕ  തതതത, la funzioneܦܲ ൌ തതതത ଶܤܲ ൅ തതതത ଶܥܲ ൅  .തതതത ଶ  e rappresentala graficamente, determinando il suo valore minimoܥܤ
Soluzione 

Si pone  ܲܦതതതത ൌ തതതതܲܣ   :si ottiene    ݔ ൌ 2 െ con   0         ݔ ൑ ݔ ൑ 2 

തതതതܤܲ ൌ ඥ2ଶ ൅ ሺ2 െ ሻଶݔ ൌ ඥ4 ൅ 4 ൅ ଶݔ െ ݔ4 ൌ ඥ8 ൅ ଶݔ െ  ݔ4

ܲCതതത ൌ ඥ2ଶ ൅ ଶݔ ൌ ඥ4 ൅  ଶݔ

 

 

 

La funzione   ݕ ൌ തതതത ଶܤܲ ൅ തതതത ଶܥܲ ൅   : തതതത ଶ  èܥܤ

ݕ ൌ 8 ൅ 2ݔ െ ݔ4 ൅ 4 ൅ 2ݔ ൅ 2 ଶ 

ݕ ൌ 2ݔ2 െ ݔ4 ൅ 16 

 

 

 

Trattandosi di una parabola con concavità positiva,  

il valore minimo si ottiene per  ݔ ൌ   .  ௏ݔ
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Il valore massimo è :   ݕ ெ஺௑ ൌ ௏ݕ ൌ 2 ∙ 12 െ 4 ∙ 1 ൅ 16 ൌ 14 .   

 

 

 

 

 

 

 

  



Esercizio 330.563 
Nel triangolo rettangolo ABC l’ipotenusa AC misura 8 e il cateto BC è la metà di AC . Considerato un punto P 
su AC e la sua proiezione K su BC, esprimi in funzione di ܲܥതതതത l’area del quadrilatero BAPK. Rappresenta il 
grafico della funzione ottenuta e trova per quale posizione di P l’area di BAPK è la metà di quella di ABC. 
Soluzione 

Si pone  ܲܥതതതത ൌ con      0   , ݔ ൑ ݔ ൑ 8 .           
Dalla similitudine dei triangoli ABC e AKP si ottiene: 

തതതതܥܣ ∶ തതതതܥܲ  ൌ തതതതܥܤ  ∶ ; തതതതܥܭ            8 ∶ ݔ ൌ 4 ∶ ; തതതതܥܭ തതതതܥܭ                 ൌ
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2

  . 

Si ottiene inoltre :  ܭܤതതതത ൌ 4 െ
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തതതതܤܣ ൌ ඥܥܣതതതത ଶ െ തതതത ଶܥܤ ൌ ඥ8 ଶ െ 4ଶ ൌ √48 ൌ 4√3 . 
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La funzione che esprime l’area del quadrilatero BAPK è :  
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L’area del triangolo ABC è :   
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Si impone che l’area di BAPK sia la metà di quella di ABC . 
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La posizione del punto P è quella per la quale  ܲܥതതതത ൌ 4√2 . 

 

 

 

 

 

  



Esercizio 330.564 
La figura colorata ha perimetro di 40 ܿ݉. Che valore deve 
assumere ݔ perché l’area sia massima?       
Soluzione 

Dall’analisi del grafico si ha:  ܨܤതതതത ൌ
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La funzione che esprime l’area della figura è :    

ܵ ൌ  2 ∙
1
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ݕ ൌ െ15ݔଶ ൅  ݔ60
 

Trattandosi di una parabola con concavità negativa,  

il valore massimo si ottiene per  ݔ ൌ   .  ௏ݔ
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Il valore massimo è :    ݕ ெ஺௑ ൌ ௏ݕ ൌ െ15 ∙ 2ଶ ൅ 60 ∙ 2 ൌ 60 .  


